

讲红十字好故事 传人道正能量
“红十字感动人物”爱心事迹展播

“狼”行千里为人道

——记杭州市富阳区红十字狼群应急救援队

近日,富阳红十字狼群应急救援队队员叶小明收到了杭州交警发来的超速罚单。这是一张救援队在执行紧急任务时的罚单,不久后被顺利取消。

2015年10月以来,杭州市富阳区红十字狼群应急救援队,已先后执行救援和应急保障任务20余次,开展志愿服务活动近百场,服务群众上万人次,成为当地一直“敢打仗、打胜仗、叫得响”的红十字人道救援力量。

巡山蹚水,奉人道为圭臬

应急救援是救援队的核心职责。救援队自成立以来,先后组织参与了2015年11月的丽水里东山体滑坡救援、2016年1月临安搜救失踪老人及富阳龙门杏梅尖抗寒潮雪灾、2016年3月西湖双灵村失踪老人搜救等紧急任务。

2015年11月,丽水市里东村发生山体滑坡,当时刚成立1个月的救援队,便先后派出12人次赶赴现场参与搜救,与各方救援力量经过130多个小时的搜救,于19日中午12时39分找到最后一位失联人员。事后,富阳区应急办、区红十字会受丽水市委、市政府委托,向富阳红十字狼群应急救援队送去了一面锦旗和一封感谢信。

2016年2月16日,浦江县大畈乡建光村三名儿童离家外出玩耍后走失。接到救援任务后,队员们立即出发赴浦江。三天两夜,队员们不眠不休,不放过任何一线希望,一寸寸地进行摸排搜索,最终找到了三名走失儿童。浦江县政府送来锦旗,上书“‘2·19’共同的胜利,永远的回忆”几个大字,还为每位参与的救援队员送来一封感谢信。

近年来,富阳红十字狼群救援队获得的锦旗已有多面。今年4月30日,浙江大学田胜旺、丁严华2名大学生专程来到富阳,将一面写有“巡遍青山万里不辞,踏破长夜千古铭记”的锦旗赠送给救援队。4月8日,浙江大学12名大学生自发组织往富阳最高峰杏梅尖探险,由于手机导航出现问题,误走荒僻



小路,沿山脊线连攀数座山头后无路可走,饮水用尽,情况危急,无奈向警方报警。

8日下午6时许,救援队接到搜救通知后,立即行动,派遣队员先后从不同地方出发上山搜救。直到晚上8时30分,才在靠近银湖街道大树下村附近的一个山坳中,找到了迷路的12名大学生,将他们顺利带下山。随后,将学生们安全送回杭州。

今年6月,兰溪市发生特大洪灾,富阳红十字狼群救援队服从省红十字会统一调配,连夜携带救援设施设备前往兰溪受灾地,与全省近30支红十字救援队密切配合,全身心投入救援行动,无论在女埠镇还是香溪镇,亦或城区、五丰岛,即便队员被洪水冲击得“伤痕累累”,依旧坚持不抛弃、不放弃,秉承“洪水不退、坚决不撤”的信念转移受灾群众,抢堵管涌堤坝。

前文提到的这张罚单,就是在紧急驰援女埠街道一处防洪堤出现的管涌时,因超速被电子眼拍到的。

埋头苦练,用专业铸品牌

今年5月8日至12日,国家

减灾委、民政部和浙江省政府联合主办“协同-2017”社会力量参与救灾实兵演练,全省各地28支民间救援队参加演练,内容涉及横渡救援、高楼救援、无人机协同水上救生、潜水打捞等10个项目。

狼群救援队参与的翻舟自救演练中,因出色表现赢得出席领导的一致赞许。演练结束时,时任省委副书记、代省长袁家军接见救援队队长陈剑明,对他说,“你们这支队伍很利索,速度真快!”

富阳区红十字会负责人介绍,作为区红十字会应急救援体系建设的重要组成力量,富阳区红十字狼群救援队自2015年10月筹备成立至今,已先后组织紧急拉练40余次、培训50余次,现有在册队员116人,包括医护人员、退役军人、记者、律师、私营业主等。

狼群救援队是由社会各界爱心人士自发组建的公益性民间团体,区红十字会派出专人进行指导,从救援队组织构架到管理制度,从人员吸纳到日常运营,从服务模式到应急救援,均联合有关部门认真加以研究,提供大力支持,迅速完成各项手续审批工作,落实队员场地、提供队员队

服、划拨急救物资(急救箱、救生衣、帐篷)等,为救援队提供坚实的后勤保障。

根据救援队成立愿景,结合区红十字会发展目标,区红十字会第一时间帮助救援队理顺管理体制,健全工作机制,结合救援队实际,指导设置秘书处、后勤中队、通讯中队、医疗中队、信息中队、山地搜救中队、水上救援中队、地震救援中队、森林防火中队等部门,明确各部門职责及工作机制,还指导成立了救援队党支部,探索出台“双强四联”争先锋工作制度,促进支部战斗堡垒和党员先锋模范作用的发挥,从而实现“党建强、发展强”。

目前,除了开展应急救援行动,救援队还积极参加服务G20平安巡防、假日爱心学校安全讲座、山塘水库皮划艇巡查等活动,累计开展救护培训、社区志愿服务、紧急疏散演练、防溺水知识培训等各类活动近百场,服务百姓上万人次,先后获得浙江省人民政府“团体三等功”、浙江省“最美公益救援组织”、富阳区“服务G20杭州峰会先进集体”等荣誉称号,入选9月浙江“好人榜”。

董彩霞 屠丽敏

百姓故事

爱心接力, 百余杭州市民帮助器官捐献者刘苹子女入学

“欢迎你们来到我们学校,希望你们很快喜欢这里!”9月1日上午8时30分,6岁的圆圆和芳芳(均为化名)手拉手,来到杭州天成小学,刚到门口,老师们就热情地拉住他们的手,把他们迎进校园。整齐的课堂,宽阔的操场,热情的老师、同学,让这两个孩子既新奇,又兴奋。

为了让这对器官捐献者困难家庭的龙凤胎顺利入学,从今年5月起,杭州上百位爱心人士四处奔波,为他们联系教育部门、学校,给他们捐款,终于赶在开学前夕,帮两个孩子解决了就学问题。

“孩子的父母用大爱感动了杭城,我们也有义务照顾好他们的子女,让他们在这个城市健康得成长。”杭州热心市民王先生对记者说。

他们用大爱感动杭城

圆圆和芳芳的父母,是来自安徽的董有保和刘苹,16年前,他们来到杭州,在江干区采荷街道青荷苑社区租了一小间社区配套用房修理自行车。虽然生活并不富裕,但一家人相亲相爱,其乐融融。6年前,夫妻俩还有了一对龙凤双胞胎。

老董夫妇是对热心人,在区和街道的志愿者服务活动中,经常能看到董师傅的身影,他分别被社区和街道评为优秀志愿者;董师傅夫妇经营多年的红十字志愿服务点,只要不更换自行车零件,他都分文不收;董师傅一家还坚持跑步,经常参加杭州马拉松,还带动周围的人一起参与。

幸福总是那么短暂。2014年的一天,刘苹被查出患有十二指肠腺癌。手术治疗、病情控制、再次复发,刘苹经历了病痛的折磨,家里的积蓄也全部花光,她忍着病痛照顾年幼的儿女。

周围的人纷纷伸出援手:萧山的陈先生骑自行车来到董师傅的修车摊前,留下1000元钱离开了;社区积极帮助这家人申请市、区福利彩票专项资金;江干区慈善总会、江干区红十字会和社会各界爱心人士相继给他们送去9万元善款;爱心企业还帮他们免费安装了空调。

社会各界和好心人的帮助,让董师傅一家非常感动。2016年7月

25日,董有保、刘苹夫妇郑重地签下了角膜、遗体自愿捐献登记表,在那份人体器官自愿捐献表中,董师傅在捐赠人愿望一栏里,工工整整地写道:“我自愿捐献,为社会作出更大贡献。”

2017年5月1日凌晨,刘苹因病情恶化不幸离世,在人体器官捐献协调员的见证下,董师傅帮助其妻完成了遗体器官捐献,刘女士的遗体组织分别捐献给浙大医学院脑库、宁波眼科医院和杭师大医学院,为眼疾患者带去了光明的希望,成为了一名伟大的“无语良师”。

接受记者采访时,老董这个朴实男人重复着一句话:“我们希望通过捐献传递光明、回报社会,感恩这人世间的大爱。”

老董一家的故事,经多家媒体传播,感动了无数人。

各界爱心接力让逝者无憾

刘女士生前最牵挂的,还是自己一对龙凤胎子女今年能否入学。原本符合入学条件的两个孩子,因为刘女士的突然离世,社保中断了,这一个月的社保缴纳记录对于这个家庭来说至关重要:根据2017年杭州市区进城务工人员随迁子女小学一年级入学相关规定,如果在报名之前中断社保,就不符合入学就读条件。

为了完成刘女士最后的心愿,让两名孩子能顺利就读,器官捐献协调员、杭州上百位热心市民和志愿者纷纷行动起来,采荷街道和青荷苑社区的社工热心帮助老董一家咨询就学政策和社保相关问题,为他们争取入学的机会;为了解决孩子的学费,志愿者们自发捐款,并在7月底将万余元善款交到老董手中;社区义工队吴钢队长还承诺解决两个孩子今后的伙食。

刘苹的事迹,也让教育主管部门和不少学校感动。8月26日,离开学不到一周,老董终于等到好消息:圆圆和芳芳收到了天成小学的录取通知。

开学第一天,面对整洁漂亮的新校园,两位孩子开心地在操场上飞奔。此时,老董百感交集:“杭州这座城市给了我们太多的温暖,谢谢你们!”

王晨

光 荣 榜

《中华人民共和国红十字会法》暨全国红十字应急救护知识竞赛浙江省获奖名单

日前,由中国红十字会总会主办、中国红十字会总会报刊社承办、红十字国际委员会东亚地区代表处协办的“《中华人民共和国红十字会法》暨全国红十字应急救护知识竞赛”获奖名单公布,我省红十字会系统多家单位和个人获得表彰。希望获奖单位和个人珍惜荣誉、再接再厉,为进一步宣传普及新修订的《中华人民共和国红十字会法》,促进应急救护知识的广泛有效传播作出新的更大贡献。

一、最佳组织奖

一等奖(27名)

浙江省红十字会

杭州市红十字会

绍兴市红十字会

临安市红十字会

建德市红十字会

嵊州市红十字会

杭州市西湖区红十字会

杭州市下城区红十字会

杭州市余杭区红十字会

杭州市江干区红十字会

杭州市上城区红十字会

杭州市萧山区红十字会

杭州市拱墅区红十字会

杭州市富阳区红十字会

杭州市萧山区北干初级中学

绍兴市上虞区红十字会

绍兴市柯桥区红十字会

绍兴市上虞外国语学校

绍兴市上虞区职业教育中心

绍兴市上虞区滨江小学

绍兴市上虞区百官小学

绍兴市上虞区职业中专

嵊州市城关中学

嵊州市鹿山小学教育集团

嵊州市职业教育中心

宁波市鄞州区红十字会

吴兴高级中学

二等奖(26名)

宁波市红十字会

绍兴市上虞区鹤琴小学

绍兴市上虞区沥海镇中心小学

绍兴市上虞区百官小学

绍兴市上虞区驿亭镇中心小学

绍兴市上虞区丰惠镇中心小学

绍兴市上虞区崧厦镇夏丏尊小学

绍兴市上虞区丰惠镇中学

绍兴市上虞区崧厦镇中心小学

绍兴市上虞区长塘镇中心小学

绍兴市上虞区崧厦中学

绍兴市上虞区汤浦镇中心小学

绍兴市上虞区小越镇中心小学

绍兴市上虞区东关街道中心小学

绍兴市柯桥区实验小学

绍兴市柯桥区中国轻纺城小学

绍兴市柯桥区钱清镇中心小学

绍兴市柯桥区杨汛桥镇中心小学

绍兴市柯桥区实验中学

绍兴文理学院附属小学

绍兴市职业教育中心

绍兴市文澜中学

浙江省上虞中学

宁波市甬江职业高级中学

慈溪市杨贤江中学

杭州市萧山区义蓬第一初级中学

余姚市红十字会

宁海县红十字会

杭州高新区(滨江)红十字会

杭州市滨江区社会发展局

杭州师范大学仓前校区

杭州科技职业技术学院

杭州职业技术学院

杭州万向职业技术学院

宁波杭州湾新区社会事务管理局

浙江大学城市学院

浙江信息工程学校

浙江育英职业技术学院

绍兴市柯桥区柯桥小学

绍兴市柯桥区鉴湖小学

绍兴市柯桥区柯岩中心小学

绍兴市柯桥区齐贤镇中心小学

绍兴市柯桥区马鞍镇中心小学

绍兴市柯桥区秋瑾小学

绍兴市柯桥区鲁迅外国语学校

绍兴市柯桥区柯岩中学

绍兴市柯桥区华舍中学

绍兴市柯桥区齐贤镇中学

绍兴市柯桥区钱清镇中学

绍兴市柯桥区职业教育中心

绍兴市上虞区谢塘镇中心小学

绍兴市上虞区梁湖镇中心小学

绍兴市上虞区东关中学